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Abiturvorbereitung Stunde 6

Aufgabe 1: 3
Das Bild zeigt den Graph Gf der Funktion f(x) = x>-2,D= [0;4oo[ , mit der /
Nullstelle /2 . —2
a) Ermitteln Sie eine Gleichung der Tangente an Grf an der Stelle x, =2 ! /
sowie die Stelle x,, an der diese Tangente die x-Achse schneidet. X
Zeichnen Sie die Tangente in der Abbildung ein. 0 1 2 3
b) Fiihren Sie einen Schritt des Newton-Verfahrens ,it dem Startwert 2 —q

durch und berechnen Sie die prozentuale Abweichung des

Niherungswertes von \/E .

Aufgabe 2:

Ein Autobesitzer sucht wegen merkwiirdiger Motorengeridusche seine Werkstatt auf.

Dort hort sich ein Mechaniker die Gerdusche an und stellt zunédchst eine Vermutung auf ,,Motor
defekt” (D) oder ,,Motor nicht defekt“. Bei der anschlieBenden genaueren Untersuchung wird
festgestellt, ob ein Motorschaden vorliegt (M) oder nicht.

Beschreiben Sie folgende bedingte Wahrscheinlichkeiten mit Worten, und geben Sie jeweils an,
ob die bedingte Wahrscheinlichkeit bei einem fahigen Mechaniker grof oder klein sein sollte.

i) Pa(D) ii) P(D) i) P5(M)

Aufgabe 3:
Ein Schafkopfspiel besteht aus 32 Karten, wovon jeder der vier Spieler acht Karten bekommt.
Die hochsten Triimpfe sind die vier Ober. Gabi hebt ihre Karten nacheinander auf.
a) Mit welcher Wahrscheinlichkeit sind ihre ersten beiden Karten Ober?
b) Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist ihre zweite Karte ein Ober, wenn die erste Karte ein Ober
war?
c¢) Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist der Herz-Ober unter ihren ersten beiden Karten, wenn ihre
ersten beiden Karten Ober sind?

Aufgabe 4:
In der Klasse 10 C wurden eine Deutsch- und eine Mathematikschulaufgabe geschrieben.

Die ZufallsgroBBen D bzw. M ordnen einem zufillig ausgewihlten Schiiler seine Note in der Deutsch-
bzw. Mathematikschulaufgabe zu.

Dabei ergaben sich folgende Beziehungen: Fiir die Erwartungswerte der beiden Zufallsgrofen

gilt E(D) = E(M) und fiir die Varianzen gilt

Var(D) < Var(M). Erkldren Sie anschaulich, was diese
beiden Beziehungen fiir die Verteilung der Einzelnoten
bedeuten. =

Aufgabe 5: u
Die nebenstehende Graphik gibt das Histogramm
einer nach B(n; p) verteilten Zufallsgrof3e wieder.
Welche der drei angegebenen Verteilungen passt
zu dem Histogramm?

Machen Sie Ihre Entscheidung plausibel.

i) B(60; %) i) B(50: 0.6)




Aufgabe 6: 0€
In einem Gliicksspiel mit einem Gliickrad der abgebildeten Art
soll bei einmaligem Drehen der Erwartungswert der Auszahlung
1,50 € betragen. Die Auszahlungsbetrige sind jeweils eingetragen. b
a) Berechnen Sie, wie grof3 dazu die Mittelpunktswinkel der , >
Sektoren gewihlt werden miissen, die zu den Auszahlungen 60°
0 € und 4 € gehoren.
b) Bestimmen Sie die Standardabweichung der Zufallsgrofe
Auszahlung.

2€

8]
[2))

Aufgabe 7:

Eine Konservendose hat die Form eines geraden Kreiszylinders. Die Dose soll das Volumen 120 cm®
fassen. Ihre Abmessungen sollen so gewihlt werden, dass die Oberfldche minimal wird.

Bestimmen Sie eine Funktion f einer Verédnderlichen, deren Untersuchung das gestellte
Optimierungsproblem l6sen wiirde. Geben Sie einen Term und eine situationsgerechte
Definitionsmenge der Funktion f an.
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1. Geben Sie fiir die Funktionen mit den folgenden Termen jeweils die

maximale Definitionsmenge an und untersuchen Sie die Funktionen auf
Nullstellen.

f(x)= % LHx)=+vx-1. f3(x)=In(x-1)
X_

. Es gibt genau eine Tangente an den Graphen der Funktion

f:x > x2 . D¢ = IR deren Neigungswinkel gegen die x-Achse 135°
betrdgt. Bestimmen Sie eine Gleichung dieser Tangente.

. Der Graph einer auf IR definierten, integrierbaren Funktion f sei

punktsymmetrisch zum Ursprung.

a
a) Begriinden Sie allgemein, dass dann fiir alle a >0 gilt: J‘f(x)dx =0.
—da

b) Wihlen Sie selbst eine Funktion f, deren Graph punktsymmetrisch zum
Ursprung ist, und bestatigen Sie fiir dieses f die Aussage aus
Teilaufgabe 3a, indem Sie das Integral fiir die gewihlte Funktion f
mithilfe einer Stammfunktion berechnen.

. Welcher der angegebenen Terme néhert die Funktion f:x+— —+x +1 fiir

X
grofle Werte von x am besten? Machen Sie Ihre Antwort plausibel.

@ L (ii) x Gi) x+1 (V) 141 () Lax
X X X

(Fortsetzung néchste Seite)
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5. Die Funktion f:t+> 3(1—e ')t wird im Definitionsbereich Dy = IRE;

betrachtet. Der Graph von f wird mit G¢ bezeichnet.

a) Bestimmen Sie das Verhalten von f an den Grenzen von Dy .
Zeigen Sie, dass Gy genau einen Hochpunkt besitzt, und berechnen Sie
dessen Koordinaten.
Berechnen Sie f(3) und skizzieren Sie G¢ mit Hilfe der bisherigen Er-
gebnisse.
[Zur Kontrolle: Hochpunkt an der Stelle t = In3]

b) Im Intervall [2; 3] besitzt f genau eine Nullstelle a. Fithren Sie mit
dem Startwert 3 den ersten Schritt des Newton-Verfahrens zur
nidherungsweisen Berechnung von a durch.

Man erhilt dadurch a auf zwei Dezimalen genau.
[Ergebnis:a = 2,82 ]

¢) Berechnen Sie mithilfe des Ndherungswerts aus Teilaufgabe 5b den
Inhalt des Flidchenstiicks, das G¢ im I. Quadranten mit der t-Achse
einschlieBt.
X
d) Betrachtet wird die Funktion F:x+ [f(t)dt, Dg =Dy.
a
Beschreiben Sie den Verlauf des Graphen von F in der Nahe des

Punktes N(a |F(a)). Begriinden Sie Thre Ausfiihrungen.

Welche Bedeutung hat das Ergebnis der Teilaufgabe 5c fiir die
Funktion F?

(Fortsetzung néchste Seite)



